

Годъ XXXXI.

Среда, 1-го ноября.

1878 года.

ОЛОНЕЦКАЯ ГУБЕРНСКАЯ ВѢДОМОСТЬ.

Издается по Средамъ и Субботамъ, при
Олонецкомъ Губернскомъ Правлении.

Подпись принимается въ Петрозаводскѣ
— въ редакціи Вѣдомостей, въ уездныхъ горо-
дахъ — въ уездныхъ полицескихъ управлени-
яхъ, въ уездахъ — у становыхъ приставовъ.

Въ тѣхъ же местахъ принимаются для
напечатанія частныхъ областей.



№ 84

Подписанная книга за годовое издание Вѣдо-
мостей на лучшей бумагѣ 4 руб., на простой
3 руб. За пересыпку по почтѣ и доставку на
домъ въ Петрозаводскѣ, прилагается сверхъ
цѣни 1 руб. 20 коп.

Книга за напечатаніе частныхъ областей
неофициальными отделами однократное 10
коп., двухкратное 12½ коп., и трехкратное 15
коп., съ печатной строкой въ одинъ столбецъ.

Содержаніе: Часть офиціальная. Дѣйствія Правительства: Высочайшій реескриптъ. Высочайшія вовелія. Министерскія распоряженія. Утвержденіе въ главніи директоіи.—Движокъ по государственной службѣ: Определеніе, перемещеніе и увольненіе.—Обязанія. Часть неофиціальная. Отечественная хроника: Путешествіе Высочайшихъ Особъ. С.-Петербургъ. Повгородъ. Нижній-Новгородъ. Альманікъ. Кавказъ.—Олонецкая газета: Приглашеніе къ пожертвованію. Объявление о подписаніи на приобрѣтеніе судовъ добровольного флота. Приношенія на нужды раненыхъ и больныхъ воиновъ. Пожертвованій. Послѣдніе И. И. Великихъ Князья Олонецъ гимназіи. Народное чтеніе. Музикальный вечеръ. Торговыя извѣстія. Происшествія.—Судебная хроника.—Иностранная извѣстія. Телеграммы. По посточинамъ дѣламъ. Испанія.—Справочный указатель. Прѣкращеніе и выхвашеніе. Биографическія извѣстія. Объявленія.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

Дѣйствія Правительства.

ВЫСОЧАЙШІЙ РЕСКРИПТЪ

данний на имя с.-петербургскаго градоначальника, Свиты Ею Императорскою Величес-
тва генерал-майора А. Е. Зурова.

Свите Моеи господинъ генерал-майоръ Зуровъ. Торжественные встречи, оказанныя въ С.-Петербургѣ возвратившимся побѣдно-саннымъ войскамъ гвардии, преисполнили Мое сердце живѣйшемъ радостью. Мнѣ особенно отрадно было удостовѣриться въ тойъ благородномъ сочувствіи къ подвигамъ славныхъ нашихъ войскъ, которое при этомъ случаѣ столь блестительно выражано всѣми сословіями любезной Моеи столицы. Поручаю вамъ объявить столичному населенію Мое искреннее благоговѣніе за единодушное участіе въ восторженномъ приемѣ войскъ, какъ выражение одушевляющихъ его чувствъ преданности Престолу и Отечеству.

Пребываю въ вашъ благосклонный.

На подлинникъ Собственнюю Его Императорскаго Величества рукой написано:

«АЛЕКСАНДРЪ»

Въ Ливадіи.

17-го октября 1878 года.

ВЫСОЧАЙШІЯ ПОВЕЛЕНІЯ.

Военный советъ, согласно представлению главнаго военно-медицинского управления, признаетъ справедливымъ, чтобы чины военно-медицинского управления въ тылу арміи, какъ несущие одинаковыя обязанности съ чинами полевыхъ военно-медицинскихъ управлений, пользовались одинаковыми съ послѣдними содержаниемъ и преимуществами, подложими.

1. Чинамъ военно-медицинского управления тыла дѣйствующей арміи, какъ-то: военно-медицинскому инспектору, помощнику его, старшему ветеринарному врачу и секретарю производить содержаніе въ размѣрѣ, определенномъ для поминутныхъ же чиновъ полеваго военно-медицинского управления дѣйствующей арміи, на основаніи штата сего управления.

2. Врачамъ для особыхъ порученій VIII и IX классовъ и ветеринарамъ для порученій IX класса отпускать содержаніе паравѣнъ съ положенными при полевомъ военно-медицинскомъ управлении резервными врачами V и VI медицинскихъ и ветеринарами II ветеринарного разряда, а старшимъ и младшимъ ветеринарнымъ фельдшерамъ для командироокъ — паравѣнъ со старшими и младшими медицинскими фельдшерами канцелярии военно-медицинского управления въ тылу арміи.

3. Старшимъ и младшимъ врачамъ для военно-эвакуационной службы содержаніе и вѣс прюія довольствія, равно разряды и классы должностей, опредѣлить, на основаніи штата военно-санитарного желѣзно-дорожнаго поѣзда, объявленного при приказѣ по военному вѣдомству 1878 года № 177, и 1—3 примѣчаній къ этому штату.

4. Старшимъ и младшимъ медицинскимъ фельдшерамъ для военно-эвакуационной службы присвоить то содержаніе, какое полагается по штату военно-медицинского управления дѣйствующей арміи старшимъ и младшимъ фельдшерамъ, стъ тѣмъ, чтобы за дни службы на военно-санитарныхъ поѣздахъ имъ отпускались порционныя деньги, по 20 коп. въ сутки, согласно 2-му примѣчанію (лит. В.) къ штату военно-санитарного желѣзно-дорожнаго поѣзда.

5. Вольно-практикующимъ врачамъ, фармацевту и ветеринарамъ IV, V, VI медицинскихъ и II ветеринарного разряда военно-медицинскихъ должностей предоставить пользоваться правами на путевые пособія, оклады содержанія, довольствія военнаго времени и прочія преимущества, объявленными въ приказѣ по военному вѣдомству 1876 года № 419, и Высочайше предоставленными, 28 января 1877 года, гражданскимъ врачамъ (№ 31 "Сборникъ указовъ и распоряженій правит." 1877 г., ст. 359-я).

6. Всѣхъ чиновъ военно-медицинского управления въ тылу арміи удовлетворить содержаніемъ по новымъ окладамъ за все прежніе времена, со дна отправленія въ Бухарестъ, и подъемными деньгами согласно приказу военному вѣдомству 1877 года № 222, зачинетомъ содержаніе и подъемныхъ денегъ, которыя до настоящаго времени были отпущены каждому изъ чиновъ.

7. Разряды военно-медицинскихъ должностей опредѣлить тѣ же самые, какіе положены для этихъ же должностей въ полевомъ медицинскомъ управлении, на основаніи штата этого управления.

Положеніе это Высочайше утверждено 21 минувшаго сентября.

Въ „Собраниі узаконеній и распоряженій правительства“ напечатаны:

Въ № 183.

№ 749.—1878 года сентября 2-го.—Высочайше утвержденное мѣнѣе Государственнаго Совета.—Объ увеличении содержания начальницъ кубанскаго женскаго училища.

№ 750.—1878 года сентября 2-го.—Высочайше утвержденное мѣнѣе Государственного Совета.—О расходѣ изъ тубернскаго земскаго сбора на устройство и содержание приставки для рыбопромышленниковъ при Разводской земской станціи, на Кольскомъ полуостровѣ.

МИНИСТЕРСКИЯ РАСПОРЯЖЕНИЯ.

Циркуляръ министра внутреннихъ дѣлъ губернаторамъ.

(22-го октября 1878 г. № 57).

На основаніи Высочайшаго повелѣнія 13 марта 1876 года, нижне чинъ, состоящие въ запасѣ, могли отлучаться за границу по общимъ правиламъ, указаннымъ въ уставѣ о пасп., съ тѣмъ чтобы полицейскій управление сообщали подлежащему уѣздному воинскому начальнику о каждомъ отправляющемся за границу, а также и о другихъ отлучкахъ нижнихъ чиновъ за исключениемъ ихъ жительства. Затѣмъ, какъ известно нашему превосходительству, Высочайшимъ повелѣніемъ была приставлена выдача заграничныхъ паспортовъ не только числящимся въ запасѣ нижнимъ чинамъ, но и состоящимъ на льготѣ казакамъ.

Въ настоящее время минувшими обстоятельствами, вызвавшими это послѣднее Высочайшее повелѣніе, а потому министерство внутреннихъ дѣлъ входило въ сношеніе съ военнымъ министромъ о возстановленіи установленнаго порядка для увольненія чиновъ запаса въ заграничный отпускъ.

На это военный министръ отозвался, что Государь Императоръ Высочайше соизволилъ разрешить, возобновить приставленное во времена минувшей войны дѣйствие существующихъ правилъ о дозволеніи чиновниковъ въ запасѣ нижнихъ чиновъ отлучаться по своимъ надобностямъ за границу, по общимъ правиламъ, указаннымъ въ уставѣ о паспортахъ.

О таковомъ Высочайшемъ повелѣніи имѣю честь уведомить, выше приведенное дѣйство для воинскаго распоряженія.

УТВЕРЖДЕНИЕ ВЪ ЗВАНІИ ДИРЕКТОРОВЪ.

Государь Императоръ, по всеподданѣйшему докладу г. президента общества попечительного о тюремахъ, въ 25-й день августа сего года, Высочайше соизволилъ утвердить въ званіяхъ директоровъ тюремныхъ отдѣлений: Вытегорскаго—мѣстнаго уѣзднаго казначея, коллежскаго ассесора Николая Пржевальскаго, Олонецкаго—технologа 2 разряда Илана Волкова и Чуложскаго—благочиннаго священника Владимира Разумова.

Движеніе по государственной службѣ.

ОПРЕДЕЛЕНІЕ, ПЕРЕМЪЩЕНІЕ И УВОЛЬНЕНІЕ.

По вѣдомству тубернскаго правлія.

20-го октября, сельскій засѣдатель Петроводскаго уѣзднаго полицейскаго управлениія, крестьянинъ Иванъ Кириковъ, за болѣзнь, уволенъ отъ настоящей должности; а вместо его определенъ кандидатъ на эту должность, крестьянинъ Шуйской волости Егоръ Ермолаевъ.

Объявленія.

Вызовъ Васильчиковыхъ.

Мировой судья Повѣнѣцкаго уѣзда, Олонецкой губерніи, вызываетъ наследниковъ умершаго 8 июня сего 1878 года, Повѣнѣцкаго мытчанина Икона Петрова Фомина представить права свои на оставшееся по супругѣ Фомина движимое и недвижимое имущество, въ срокъ, установленный 1,241 ст. X т. ч. I зак. тракт.

Продажа имѣнъ.

Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда Головинъ, жит. въ Александро-Невской части, 3 участка, по Глазовой ул. въ домѣ № 4, съмъ объявляетъ, что на уплату перворєніе преставленъ комитета дома прізрѣнія Тименкова-Фролова о возратѣ въ общую наследственную массу Тименкова-Фролова 210,000 руб. матыхъ въ текущемъ счетѣ С.-Петербургскаго част. ком. банка, будетъ произведиться 27 января 1879 года, въ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при 6 отѣлѣніи С-п. № 2, однѣ изъ 181 (однѣ изъ 181) заловъ онъ

Петерб. окружнаго суда, второй публичный торъ на подвѣткимъ имѣніе, принадлежащее потомственному почетному гражд. Ивану Андреевичу Аверицу, заключающееся въ каменномъ домѣ съ деревяннымъ флигелемъ, построенымъ и землею, состоящемъ въ С.-Петербургѣ, Петербург. части, по большому просп., Введенской и Пушкинской улицѣ подъ № 6 по табели 1822 года 669 и 670, а 1846 г. 652 уч. 1 и 2 и 658 въ полицейск. 37,2 въ 4. Имѣніе заложено въ С.-Петербургскому городскому кредитному обществу въ суммѣ 61,300 руб., и будеть продаваться въ совокупности. Для первыхъ торговъ имущество это было оценено 210,000 руб.; на вторыхъ же торгахъ, на основ. 1182 ст. уст. гр. суд., можетъ быть продано въ ниже оцѣнки.

Примѣчаніе. При сѣмъ № прилагаются съ скѣ лицъ, имѣнъ и капиталовъ прибавленія къ губернскимъ вѣдомостямъ къ № 78 Таврическихъ, 73 Волынскихъ и 35 Петровскихъ.

Вице-губернаторъ Старогорскій.

Редакторъ Полово.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

Отечественная хроника.

Путешествіе Высочайшихъ Особъ.

ЛИВАДІЯ, 21-го октября (Телеграмма „Прав. Вѣсти“).—Пхъ Императорская Высочайшая Князья Серѣгъ и Павелъ Александровичъ выѣхали сегодня, въ 12 ч. утра, изъ Ливадіи, первый, чрезъ Одессу, за границу въ Кобургъ, а второй, чрезъ Севастополь, въ С.-Петербургъ.

— 23-го октября (Телеграмма „Прав. Вѣсти“).—Императорская яхта „Ливадія“, отправленная съ Великимъ Княземъ Серѣгъмъ Александровичемъ въ Одессу, въ ночь съ 21 на 22 октября, въ 80 миляхъ отъ Севастополя, по случаю сильнаго тумана, сѣла на мель. Объ этомъ немедленно было дано знать, и изъ Севастополя, Одессы и Нико-

лаева отправлены пароходы для поданій не-
обходимой помощи. Между тѣмъ 22 числа,
изъ 4 часа по-полуди, когда высаживалася на
помощь пароходы еще не успѣли прийти,
поднялся южный вѣтеръ, который развелъ
сильное волненіе, такъ что оставаться на
яхтѣ становилось опасно; вслѣдствіе сего
Великій Князь Святій Александровичъ, съ
сопровождавшемъ Его Высочество свитовъ, и
целая команда, до единаго человѣка, были све-
зены на берегъ, а яхту волненіемъ стало
разбивать о прибрежныя скалы.

**С.-ПЕТЕРВУРГЪ.—Придворная извѣ-
стія.**—По случаю кончины Герцога Карла
Шлезвигъ-Гольштейн-Зондербургъ-Глюкс-
бургскаго, Высочайше повелѣно наложить
трауръ при Высочайшемъ Дворѣ на шесть
дней.

— Воспитательный домъ. — На
дняхъ вышли „Материали для исторіи
Императорского Петербургскаго воспитательного
дома“, собранные и составленные
помощникомъ начальника округовъ, Ф.
А. Тарапагиномъ. Этотъ почтенный и вполнѣ
добросовѣтство выполненный трудъ пред-
ставляетъ огромный томъ in-folio, съ текстомъ
въ два столбца, прекрасными фотографіями
главныхъ дѣятелей, трудившихся на пользу
этого гуманитаго учрежденія: Императрицы
Екатерины II-й, Маріи Феодоровны и Александры
Феодоровны, Маріи Александровны и
Государя Императора, Бецкаго, графа Си-
верса, Теллова, Салрасова, графа Вельгор-
скаго. Сверхъ того, въ книгу приложено
множество фотографическихъ и литографиро-
ванныхъ распуковъ, изображающихъ варуженіе
и внутренніе виды петербургскаго вос-
питательного дома, начиная отъ перенесенія
его, въ 1798 году, изъ зданія у смольного
монастыря въ домъ графа Разумовскаго, въ-
ходившаго на Большую Милъонную, Красную
и Англикскую улицы, до нынѣшняго его по-
ложения, занимающаго громадныя зданія по
Мойки и Казанской улицѣ. Въ книгу г. Тара-
пагина изложена подробно и обстоятельно
всѧ послѣдовательная исторія этого дома,
обязанного своимъ развитіемъ заботамъ Им-
ператрицы Маріи Феодоровны, принявшей на
себя главное начальствованіе надъ всѣми
учрежденіями этого рода, тѣчашъ по смерти
Екатерины II-й. Всѣ постановленія, инструк-
ции, распоряженія, программы занятій, съ-
планія, реестрами, формами книгъ и от-
четности приведены г. Тарапагиномъ, что
даетъ полное понятіе о порядкахъ, какими
управлялось это заведеніе. Пробѣгая всѣ эти
инструкціи въ предисловіи, приходится пригода
и пожалѣть, что въкоторыхъ изъ нихъ
измѣнены въ послѣдовательности и усложнены различ-

ными формальностями, въ ущербъ дѣлу гу-
манности и благотворенія. Таковы, напри-
мѣръ, первоначальные правила о приемѣ дѣ-
тей сравниваемы съ нынѣшними.

Къ исторіи собственно воспитательного до-
ма относятся и сбѣдія о зависящихъ отъ
него учрежденіяхъ: Александровской ману-
фактурѣ, родильномъ госпиталѣ и училищѣ
новизнаныхъ бабокъ, Гатчинскомъ сельскомъ
воспитательномъ домѣ, деревенской экспеди-
ціи (округахъ воспитательного дома) и сель-
скихъ лазаретахъ. Цифры и дани, приво-
димы по всѣмъ этимъ частямъ, весьма лю-
бопытны. Такъ, въ 1797 году, при вступле-
ніи въ управление Императрицы Маріи Фео-
доровны, капиталъ петербургскаго воспитатель-
ного дома въ строеніяхъ и деньгахъ про-
стирались до 760,000 руб., а въ 1821 году,
за семь лѣтъ до смерти Императрицы, они
возросли до 3.000,000 руб. слишкомъ въ
строеніяхъ и до 14.000,000 руб. наличными
суммами. Въ царствование Николая I-го, въ
1837 году, состоялись совершение новыхъ
правила по приему дѣтей въ воспитательные
дома, такъ какъ многие родители стали при-
носить своихъ дѣтей, подъ видомъ безрод-
ныхъ и покинутыхъ, и не было возможности
содержать какъ слѣдуетъ приносимыхъ ма-
денцевъ. Это обстоятельство послужило къ
учрежденію сиротскихъ институтовъ. Въ на-
ицѣніе царствованія установлены новые правила
отчетности по воспитательному дому, вслѣдствіе
безпорядковъ и злоупотреблений по счетоводству правленія, открытыхъ въ
1863 году. Въ 1872 году праздновался сто-
летній юбилей дома. Изъ учебныхъ заведе-
ній, въ послѣдній періодъ учреждены семи-
нарии съ практическою школою, училища
женскія: нянѣ и фельдшеріцъ, школы въ
разныхъ округахъ и пріюты.

Кромѣ историческихъ сбѣдій, въ книгу г. Тарапагина помѣщены сбѣдія медицин-
скія: объ освоеніи и примененіи въ воспитательномъ
домѣ, по искусственному вскормленію дѣ-
тей, мѣрахъ къ сохраненію ихъ жизни, о
кормилицахъ и о мѣрахъ къ уменьшению при-
носа дѣтей въ воспитательный домъ. Къ
концу книги приложено много статистиче-
скихъ таблицъ, составленныхъ графическіи,
что даетъ возможность наглядно ознакомить-
ся со всѣми цифрами и данными. Главная изъ
этихъ таблицъ слѣдующа: о смертности
дѣтей въ воспитательномъ дому съ 1803 по
1876 годы; здесь меньшій процентъ смерт-
ности былъ въ 1821 году (12% изъ 4,023),
а самый большой въ 1874 (35% изъ 8,675).
Ночти въ тѣ же періоды времени (отъ
1800 до 1875 года) процентъ смертности въ
округахъ отъ 13-ти (1865 годъ) доходилъ до
29-ти (1800 годъ). Число общаго приноса
дѣтей, въ періодъ отъ 1817 по 1876 годъ,

доходило до 7,678 (1874 годъ), кормилицъ
до 5,792 (1860 годъ). Сверхъ того, помѣщены
таблицы питомнаго, отданнымъ на поне-
чение родственниковъ, показывающія отно-
шеніе между числомъ дѣтей, родившихся въ
Петербургѣ и принесенныхъ въ воспитатель-
ный домъ отъ 1800 по 1875 годы, это по-
слѣднєе число увеличивается съ каждымъ
годомъ и въ 1874 году дѣтей было приве-
сено 7,678 (родилось всего въ предыдущемъ
году 22,250). Для сравненія приложены так-
же карты округовъ петербургскаго воспитатель-
ного дома въ 1800, 1832 и 1877 годахъ.
Было бы весьма желательно въ виду такого
щательного собиранія материала для исто-
рии нашего воспитательного дома, какое
представляетъ г. Тарапагинъ, чтобы и другие
вѣдомства издали подобные сборники. Исто-
рия каждого учрежденія можетъ и должна
служить путеводною нитью въ дѣлѣ его по-
следующаго развитія.

**— Поступление акцизныхъ и таможен-
ныхъ сборовъ.**— Въ „Голосѣ“ пишутъ: „По
собраннымъ нами сбѣдіямъ, поступленіе
акцизныхъ сборовъ, т. е. питьеваго, соляно-
го, табачнаго и сахарнаго, по шестидесяти
губерніямъ Европейской Россіи, Царству
Польскому и Области Войска Донскаго, за
первые посемь мѣсяцевъ нынѣшняго года
достигло 137.940,343 р., по государственной
же росписи на нынѣшній годъ поступле-
ніе этихъ доходовъ было исчислено въ
131.611,440 р., т. е. поступило болѣе съѣт-
нныхъ предположеній на 6.328,903 р. Пре-
вышеніе это, главнымъ образомъ, заимѣется
по питьевому доходу; доходы же табачный
и сахарный поступаютъ почти въ томъ раз-
мѣрѣ, какъ было предположено сѣтой.“

Таможенныи доходъ съ привозимыхъ изъ-
заграницы литья, табака, сахара и соли, въ
первой половинѣ нынѣшняго года, тоже зна-
чительно возросъ противъ первой половины
прошлаго года, именно: въ первой половинѣ
нынѣшняго года поступило 2.356,165 р., болѣе
первой половины 1877 года на 1.488,317
р. Такое значительное возвышение поступле-
нія таможенныи пошлинъ въ нынѣшнемъ
году съ перечисленныхъ предметовъ объяс-
няется отчасти тѣмъ, что съ 1-го января
1877 года было введенъ взиманіе пошлинъ
золотомъ и ввозъ первоначально несколько
сократился; въ концѣ же 1876 года, въ виду
предстоящаго взиманія пошлинъ золотомъ,
ввозъ значительно усилился и торговцы пос-
пѣшили сдѣлать запасы товаровъ, очистивъ
ихъ прежнюю пошлинно, по разсчету на
кредитный рубль“.

— И. В. З. Общество.— (О новой системѣ
обработки конопли; О мѣрахъ къ уменьшению
пожаровъ; Объ учрежденіи сельскихъ ремес-

леммы и промысловых выставок). — Въ собрании II отдѣлія вольного экономического общества, 20 октября, по открытіи собрания, г. А. Х. Ходнеть сообщилъ о новой системѣ обработки конопли (пеньки) и о возможномъ ея значеніи для русскаго хозяйства. Затѣмъ г. Ф. П. Королевъ съѣзжалъ доказывать «о мѣрахъ къ уменьшению, преимущественно въ селахъ, пожаровъ». По сообщенію докладчика, въ Россіи сгораетъ отъ пожаровъ имущество на сумму отъ 70 до 80 миллионовъ въ годъ. Наше правительство уже давно обратило на это внимание, и полковникъ Бєгловичъ разъѣзжаетъ по Россіи, убѣждая завести взимковое страхование въ пожарныхъ орудіяхъ; но мѣры эти не возвращаютъ потерянаго для государства и народного хозяйства, а народъ отъ пожаровъ лишается своего имущества. Кроме того, пожарные инструменты въ селеніяхъ, при малѣйшей ворѣ, являются трудно поправимыи и на пожарахъ не действуютъ, а деревянныя строенія сгораютъ цѣлыми деревнями и селами, и даже городами, какъ это свидѣтельствуютъ Самара, Моршанска и другія города. Въ Швеціи крестьянскіе дома построены изъ огнеупорного материала, и стоять только заложить окна и двери кирпичемъ, чтобы прекратить распространеніе огня. Такія же постройки изъ огнеупорныхъ материаловъ предлагаются докладчикомъ и для нашихъ крестьянскихъ жилищъ. Для погоряющихъ городовъ учреждаются комитеты всеномоществования, но для погорѣвшихъ крестьянъ, села и деревни которыхъ сгораютъ до основанія, ничего подобнаго не дѣляется, и крестьяне-погорѣльцы обѣтываютъ. Самъ народъ ничего не сдѣлалъ, да сдѣлать и можетъ сдѣлать что-нибудь, чтобы выйти изъ этого положенія. Материалы для огнеупорныхъ построекъ у насъ много, но у народа не достаетъ умѣніи и желанія взяться за это. Народъ нашъ привыкъ жить въ деревянныхъ избахъ и продолжаетъ строить ихъ, такъ что привыкну эту тѣлко искренность. Указываетъ, далѣе, на массу огнеупорного материала, пригоднаго для постройки жилищъ, какъ известковый камень, глина и т. п., которыхъ встречаются доказательства при проѣздѣ черезъ некоторые внутреннія губерніи, какъ напримѣръ, тверскую, саратовскую, тамбовскую, воронежскую и т. д., г. Королевъ находитъ, что весь этотъ материалъ могъ бы служить для постройки крестьянскихъ жилищъ, которая обойдется если не дешевле, то и не дороже деревянныхъ и значительно уменьшитъ опустошительные пожары. Для доказательства тезиса, доказательство рекомендуетъ черепину, приготовленіе которой обойдется сравнительно дешево. Вообще, г. Королевъ доказываетъ въ своемъ общегромкомъ док-

ладѣ весомѣнную пользу, въ выдахъ устроены пожаровъ, построены жилища изъ огнеупорныхъ материаловъ и возможность научить и пручить народъ производить такія постройки. На докладѣ г. Королева сдѣланы замѣчанія гг. Ходнеть, Кретовичъ, Соловьевъ и другие члены общества, причемъ г. Ходнеть находитъ полезными составить и напечатать «руководство для огнеупорныхъ построекъ», въразиль, что задачи доклада можно достигнуть при содѣйствіи земства, обязанныго принимать мѣры для огражденія народа отъ опустошительныхъ пожаровъ, и что, при дальнѣйшемъ движении этого дѣла, могутъ выработать такія мѣры, которые могутъ пройти законодательнымъ порядкомъ. Вопросъ объ образованіи комиссіи для разработки доклада собраніе отложило до одного изъ слѣдующихъ засѣданій.

Далѣе, собраніе послушало отрапорѣніе усманской земской управы, поднявшей вопросъ «объ учрежденіи сельскихъ ремесленническихъ и промысловыхъ выставокъ». Желая устроить такую выставку и выработать нѣсколько вопросовъ о поддатнѣи ремесленности въ наше отечество, усманская земская управа проспраиваетъ общество дать свои отзывы на предложенные ею вопросы. Положено передать это дѣло на разсмотрѣніе одного изъ членовъ общества. Въ заключеніе, г. Новицкій представилъ собранію изготовленный имъ мармеладъ-стѣлы (желе) и другія приготовленія изъ брусники, ягодъ и т. д.

НОВГОРОДЬ. — Поздняя гроза. — Изъ Маснаго Бора въ «Бирж. Вѣд.» пишутъ, что таъ 16 октября въ одиннадцатомъ часу вечера была до такой степени сильная гроза, что на желѣзно-дорожной станціи пришлось изолировать телеграфный аппаратъ. Тесный воздухъ, проливной дождь съ громомъ и молнией — скоро напоминаютъ юль, чѣмъ октябрь мѣсяца.

— **Метеорологическая станція.** — Въ «Новости» пишутъ изъ Новгорода: Эдѣшшия вновь учрежденная метеорологическая станція открыта Е. начальникомъ губерніи 8-го сентября и начавшая свои наблюденія еще 20 августа, дѣлится съ публикой результатами своихъ наблюденій, выставляя на рацакахъ при станціи печатный еженедѣльный наблюденія и ежемѣсячныи выводы, по старому и по новому стилю отдельно. Изъ выводовъ за сентябрь того и другого стиля среднее давленіе воздуха по барометру оказалось одинаково въ 756,4 миллиметра, разница въ давлѣніи температура въ 19,3° Ц. или 15,3° Р. приходящая на 21 августа п. 4 сент. по старому стилю, также и наименшія относительная влажность въ 53% случилась 11 сен-

тября. Прочія же среднія изъ наблюдений для обѣихъ стилей не совпадаютъ, а именно: средняя мѣсячная температура сентябрь по старому стилю 10,3° Ц. 8,2° Р., а по новому — 12,3° Ц. и 9,8° Р. Абсолютная влажность по тѣмъ же стилямъ 8 и 9 миллиметровъ, относительная влажность одинакова 85%. Сила вѣтра 6,7 и 6,2 метръ въ секунду, средняя облачность на 7 десятыхъ частей неба, атмосферные осадки средняя 1,1 и 1,2 а сумма 34,1 и 36,1 миллиметровъ въ мѣсяцъ. Средняя изъ наименѣній суточныхъ температуръ 6,4 Ц., 5,1 Р. и 8,4 Ц., 6,7 Р. Штиль наблюдался 16 и 15 разъ изъ 90; преобладающіе вѣты были ю. и ю.-в., наблюдавшіе 36 и 27 разъ изъ 90; кроме того, уклоненія отъ нихъ къ ю.-в.-ю.-з. были 16 и 11 разъ. Низкая температура по стар. и нов. стилямъ была: 0,0° 25-го и 2,7 Ц. или 2,2 Р. 12 сент. Наибольшая высота барометра 765,9 милл. 25 и 763,7 милл. 12 и 13 сен. Наибольшее количество дождя въ сутки выпало 8,9 и 9,9 милл. — 20 сент. и 31 авт. Дней съ дождемъ было 15 и 12, съ туманомъ 1 и 2, съ сильнымъ вѣтромъ 6 и 5, лесинъ небомъ 2 и 1, насырьемъ 11 и 6, съ морозомъ 1.

Въ привѣтаніяхъ къ таблицѣ мѣсячныхъ выводовъ объяслено, какіе дни считаются пасмурными, ясными, съ грозой и т. д., именно: грозовые дни — когда замѣчались громъ молния или только первый, не бывающій безъ молнии; ясные, — когда за три сроочныхъ наблюденія въ сутки не замѣчено менѣе 6 десятыхъ неба, покрытаго облаками, а въ пасмурные — сумма 3 наблюдений даетъ въ сутки болѣе 24 десятыхъ неба, покрытаго облаками.

Для ознакомленія публики съ назначениемъ метеорологическихъ станцій наблюдателемъ составлено, отпечатано крупнымъ шрифтомъ и выставлено для публики объясненіе, изъ котораго видно, что ставія существуетъ для изученія климата своей местности и для предупрежденія судопропыленниковъ объ ожидаемыхъ бурахъ выпущившимъ на маѣтакъ сигналы, имѣющіе по всей Европѣ одинаковое условное значеніе. Предупрежденіе о бурахъ ставія получаетъ по телеграфу изъ С.-Петербургра, отъ главной физической обсерваторіи, куда каждое утро со множествомъ русскихъ и иностраннѣхъ метеорологическихъ станцій по телеграфу стекаются метеорологические свѣдѣнія и по нимъ-то обсерваторія предупреждаетъ за 48 часовъ объ ожидаемыхъ бурахъ, за движеніями которыхъ она сдѣлать 14-го октября вывѣшенъ сигналъ о предстоящемъ сильномъ вѣтре.

Съ 1-го октября по 15-го октября въ тѣлекомъ и въ телеграфѣ изъ Петербурга въ Петрозаводскъ изышли

НИЖНИЙ-НОВГОРОДЪ. — Разрешение г. Барсову устройства часовни. — Въ „Русской Вѣдомости“ сообщаютъ, что по определению земельного епархиального начальства, состоявшемуся 5 октября библиотекарю московскихъ публичныхъ музеевъ Ельцифору Васильевичу Барсову, согласно его ходатайства, разрешено соорудить на его средства часовню близь Быка, где томилась въ ссылке мать царевича Дмитрия, царица Мария Освѣтова, съ 1580 года, седьмая жена Иоанна Грознаго, дочь окольничаго боярина Федора Федоровича Чагаго, въ иночествѣ Марфа. Часовня будеть, сооружена по плану архитектора Быкова, въ древне-русскомъ стилѣ, въ видѣ храма съ пятью главами, убѣжанными двухраменными крестами, постаконченными на полумѣсяцѣ.

ЛИФЛЯНДІЯ. — Вторая весна продолжается. Напрімѣръ въ Адамоніде (на лифляндскомъ берегу) не давно, по словамъ газеты «Für Stant und Land», не только появилась на болѣе защищенныхъ огородахъ съѣжа зелень — цвѣтущій горохъ и боящіеся холода огурцы, но и клѣверная поля вновь роскошно цвѣтутъ, а вишни покрыты пышными распузками. Корреспондентъ еще 6 октября нашелъ въ открытомъ полѣ виски созревшую душистую землянику. Термометръ въ 8—9 часовъ утра показывалъ отъ 10 до 12 градусовъ. Въ тѣхъ же мѣстностяхъ, и именно въ одномъ саду въ Катенеле, во второй разъ разцвѣлъ кустъ самбука.

КАВКАЗЪ. — Урожай табаку. По словамъ «Тифлис. Вѣстника», въ напѣшнемъ году Тифлисская губернія обещаетъ дать до 100,000 пуд. табаку, на сумму 1,000,000 р. Въ одномъ Сигнахскомъ уѣзѣ сборъ можетъ достичь до 50,000 пуд., особенно урожай великъ въ окрестностяхъ Лагодехъ, где рождается табакъ самаго лучшаго качества и гдѣ находятся самыя ботаты плантаций. На Алазанской долинѣ и въ Чатрахъ чувствуется значительный недостатокъ въ землѣ.

Олонецкая Лѣтопись.

ПЕТРОЗАВОДСКЪ.

Приглашеніе къ пожертвованію. Олонецкій губернаторъ доводить до всеобщаго сѣленія, что всѣ лица, желающія дѣлать какія-либо пожертвованія на нужды раненыхъ и больныхъ воиновъ, могутъ во вся-

кое время доставлять таковыя въ канцелярію губернатора, помѣщающуюся въ казенномъ домѣ, на Петровской площади.

Объявление о подпискѣ на приобрѣтеніе морскихъ судовъ добровольческаго флота. — Отъ Олонецкаго губернатора объявляется, что по ходатайству Императорскаго общества для содѣйствія русскому торговому мореходству, открыта подписька на приобрѣтеніе морскихъ судовъ добровольческаго флота. Пріемъ пожертвованій производится въ канцеляріи Олонецкаго губернатора, у Петрозаводскаго полиціймайстера и у всѣхъ уѣздныхъ исправниковъ.

Приношенія на нужды раненыхъ и больныхъ воиновъ. — Къ господину начальнику Олонецкой губерніи поступили пожертвованія на нужды больныхъ и раненыхъ воиновъ: 1) Пожертвованіе лицами служащими въ Олонецкомъ губернскомъ правлѣніи при получении содержанія за октябрь изъ слад. 25 р. 20 коп. 2) Пожертвованіе лицами служащими въ Олонецкой тубереской типографіи при получении жалованья за сентябрь изъ слад. 4 руб. 75 коп. Итого 29 руб. 95 коп. Съ прежде-же поступившими 14,093 руб. 66 1/4 коп.

Пожертвованіе на приобрѣтеніе морскихъ судовъ добровольческаго флота поступили отъ слѣдующихъ лицъ: чиновъ съѣда мировыхъ судей Петрозаводско-Петропавловскаго округа 25 руб., учителя и учащихся Соцлаго сельского земского училища, а именно: Ильи Андреева 10 коп., Елены Назаровой 5 коп., Анисима Воробѣева 5 коп., Фrola Antonova 10 коп., Евгения Михайлова 15 к., Праксивы Максимовой 10 коп., Егора Еропова 5 коп., Леонтия Прокопьевка 3 коп., Сергея Алексеева 2 коп., Ефима Николаева 2 коп., Николая Кончикова 5 к., Марии Ивановой 5 коп., Ивана Кулакова 5 к., Петра и Михаила Литвиновыхъ 5 к., Николая Мошникова 5 к., Афанасія Шульгина 4 коп., Александра Нѣлова 2 коп., Ивана Шульгина 2 коп., Павла Стручкова 5 коп., Александра Перова 6 коп., Якова Иванова 5 коп., Дмитрия Степанова 3 коп., учителя Василия Никольского 50 к., служащихъ въ Олонецкомъ городскомъ училище 2 руб. 40 к., итого 29 р. 9 к. Съ прежде-же поступившими 6,179 р. 17 к.

Посѣщеніе И. И. В. Великими Князьями Олонецкихъ гимназій (*). Директоръ училищъ Олонецкой губерніи сообщаетъ съѣдущій подробности посѣщенія Ильи Императорскими Высочествами Великими Князьями Сергиемъ Александровичемъ, Николаемъ Александровичемъ, Константиномъ Константиновичемъ и Дмитриемъ Константиновичемъ во время пребыванія Ихъ Высочествъ нынѣшнимъ лѣтомъ въ Петрозаводскѣ, мужской и женской гимназій въ этомъ городе. Ихъ Высочества прибыли 31-го іюля въ мужскую гимназію, въ сопровожденіи лицъ своей супруги и Олонецкаго губернатора, въ половинѣ 12 часа дня. Встрѣтившиіи здесь Великихъ Князей директоръ гимназіи Олонецкой губерніи имѣлъ честь представить Великому Князю Сергию Александровичу почтѣнную рапортъ на имя Его Высочества. Войдя въ актовую залу, где были собраны неразѣхавшіеся на скамьяхъ воспитанники, въ числѣ 87 человѣкъ, и также находившіеся въ городе преподаватели, Великий Князь Сергій Александровичъ привѣтствовалъ детей, а затѣмъ Его Высочество обратился къ директору съ вопросами о числѣ учащихся въ гимназіи и находящихся на лицѣ учениковъ, о числѣ оканчивающихъ курсъ и поступающихъ въ высшія учебныя заведенія; есть ли при гимназіи пансионеры или всѣ приходящіе. По выслушаніи отвѣтій директора, Ихъ Высочества взволили обойти измѣщевшіе гимназіи, причемъ Великий Князь Сергій Александровичъ разспрашивалъ объ удобствахъ гимназическаго зданія, и на объясненіе директора, что гимназіческій домъ, строеніемъ еще при Императрицѣ Екатеринѣ II для главнаго народнаго училища, заключаетъ въ себѣ комнаты равной величины, такъ что классы, состоящіе изъ 7 и 40 человѣкъ, пользуются одинаковымъ пространствомъ. Его Высочество изволилъ выразить сожалѣніе отакомъ важномъ неудобствѣ. Во время осмотра классовъ обратилъ на себя вниманіе Его Высочества толицна стѣнъ верхнаго этажа, достигающая 1½ аршинъ. Въ одной изъ библіотечныхъ комнатахъ Ихъ Высочества изволили разсмотрѣвать алфавитный каталогъ, состоящий изъ карточекъ съ называніемъ книгъ въ помѣщавшейся въ небольшомъ ящику въ видѣ книжки, и отозвался, что устройство каталога очень удобно. Тутъ же на столѣ находился экземпляръ писемъ о путешествіяхъ.

(*) Запистую в настоящемъ сообщеніи изъ «Пр. Вѣстника» долгомъ считаю присовокупить, что подробное описание путешествія И. И. В. по Олонецкой губерніи будетъ напечатано въ VI выпуске издаваемаго губ. ст. комитетомъ исторического собрания: «О Высочайшихъ посѣщеніяхъ Олонецкой губерніи Августейшими Особыми въ XIX столѣтіи».

блаженій памяти Насѣдникъ Цесаревича Николая Александровича, а въ особомъ стеклянномъ шкафу модель человѣка, доктора Озу. Библіотека гимназіи учителъ Данилевскій, доложилъ Великому Князю, что то и другое суть драгоценныя для гимназіи памятники Высокаго вниманія къ Олонецкой гимназіи Августішаго Брата Ихъ Высочества, изложенные оной въ Богъ почившемъ Насѣдникомъ Цесаревичемъ въ память посыпленія Имъ Олонецкой гимназіи 14-го июня 1863 года. После того Великий Князь Сергій Александровичъ изволилъ обратиться къ библиотекарю съ вопросомъ о томъ, какъ велика библиотека гимназіи въ г. Даляніевѣ доложилъ, что она состоитъ изъ 3,500 названій, въ 7,300 томахъ. Затѣмъ внимание Ихъ Высочества привлекла небольшая коллекція монетъ и медалей, помѣщавшихся въ библиотекѣ; изъ числа ихъ Великие Князья изволили рассматривать медаль, выбитую въ память столѣтія Петрозаводскаго Александровского пушечного завода. Пройдя изъ библиотеки въ физической кабинетѣ, и осмотрѣвъ его, Ихъ Высочества возвратились въ залу черезъ ряды учениковъ. Здесь Великіе Князья простились съ дѣтьми и оставили гимназію при громкомъ „ура“ воспитанниковъ.

Изъ мужской гимназіи Великіе Князья изволили пѣскомъ пройти въ Маріинскую женскую гимназію. У входа встрѣтили Ихъ Высочества членъ попечительского совета отъ городского общества, дѣйствительный статский советникъ Дейхманъ и начальница гимназіи, которые были представлены директоромъ гимназіи Ихъ Высочествамъ. Поднявшись во второй этажъ, Высокие Постѣтели изволили войти въ залу, где находились съ одной стороны 80 наличныхъ воспитанницъ, а съ другой законоучители и преподавательницы гимназіи. Привѣтствовавъ дѣтей, Великій Князь Сергій Александровичъ и здесь предлагалъ директору вопросы о числѣ учащихся вообще и сколько ихъ на лицо, а также о числѣ окончившихъ курсъ въ вышнейшемъ учебномъ году и числѣ существующихъ классовъ. При взглядѣ на обширную залу женской гимназіи, Его Высочество отозвался, что она гораздо больше, чѣмъ изъ мужской гимназіи, и спросилъ: давно ли построены дома. Директоръ доложилъ, что дома выстроены не болѣе 30 лѣтъ тому назадъ для существовавшаго при Олонецкой гимназіи пансиона дѣтей кавалерійскихъ служителей; что при постройкѣ въ этомъ домѣ женской гимназіи, онъ значительно передѣланъ и въ настоящее время вполнѣ приспособленъ для своего назначенія. Затѣмъ Великіе Князья обошли классы и возвратились въ

залу, простились съ воспитанницами, которая отблагали пожеланіемъ счастливаго пути Ихъ Императорскимъ Высочествамъ.

Въ все время пребыванія Великихъ Князей въ городѣ, дома гимназіи были украшены флагами, а вечеромъ иллюминацией.

50 к., крупъ ширина 10 п. вѣса отъ 16 р. до 18 р., греческихъ 8 пудоваго вѣса отъ 11 руб. до 12 руб., пудъ мяса свѣжаго 3 р. 20 к. до 4 р. 30 к., ведро вина въ 40° отомъ отъ 4 р. 40 к. до 7 р.

Происшествія въ г. Петрозаводске.

23-го октября, по Малой Слободской улицѣ, въ дворовомъ домѣ мѣщанки Настасіи Романовой, найдена, неизвѣстно кѣмъ убито, солдатская вдова Александра Иванова Гаврилова, имѣвшая отъ рода 50 лѣтъ. Производится слѣдствіе.

Судебная Хроника.

Списокъ дѣлъ, назначенный гдѣ слушанію въ Олонецкой палатѣ уголовного и гражданскаго суда.

Гражданскія.

На 9-е ноября.

1) О признаніи за Лодейнопольскій измѣнившимъ Михаиломъ Сохинымъ права собственности на часть дома умершаго брата его Егора Сохина, владѣемую наследниками Ивана Сохина.

Иностранный Извѣстія.

(Изъ Прав. Вѣстн.).

ТЕЛЕГРАММЫ МЕЖДУНАРОДНОГО ТЕЛЕГРАФНОГО АГЕНТСТВА.

Константинополь, 19 (31) октября (черезъ Одессу). Вчера графъ Зичи имѣлъ продолжительное свиданіе съ Сафетомъ-паше. Полагаютъ, что графъ Зичи старался узнатъ мнѣніе Сафета-паши на счетъ окончательной уступки Австрии съверной части Босніи, возвращенія Турцией остальной части и установленія соглашенія между Турцией и Австрией.

Вена, 21 октября (2 ноября). Газета «Pol. Согр.» сообщаютъ изъ Константинополя: «Порта, опасаясь, чтобы вслѣдствіе возстанія въ Сѣверной Македоніи русскіе не заняли эту провинцію, направляетъ всѣ выступающіе изъ Константинополя войска и подкрепленіе преимущественно изъ Сересъ и Струмицы. Изъ Приштины и Скопія также отправляются въ Македонію значительные отряды войскъ».

Торговая цѣны въ г. Петрозаводске.

Съ 19-го по 26-е октября 1878 г.

Въ частной торговлѣ: ржаной муки куль 9-ти пудоваго вѣса отъ 9 р. до 9 р.

Мадридъ, 22 октября (3 ноября). Альфоны Монкаса, виновника покушения на жизнь Короля, со вчерашнего вечера находится въ рукахъ прокурора. По просьбѣ защитника Монкаса, суть предписанъ слѣдить по телеграфу справку относительно задѣлія преступника, что оно три мѣсяца содержалось въ домѣ умалишенныхъ въ Барселонѣ. Въ отчетѣ врачей, которые въ течениіи трехъ дней наблюдали психическое состояніе преступника, за свидѣтельствованіемъ что никакихъ признаковъ умопомѣшательства у него не обнаруживается.

Лондонъ, 23 октября (4 ноября). Газета «Pioner» сообщаетъ, въ видѣ достовѣрнаго извѣстія, что ультиматумъ британскаго правительства требуетъ, чтобы отъѣхъ эмира афганскаго прибылъ въ Пешаваръ къ 20-му ноября; въ противномъ случаѣ англичане немедленно вторгнутся въ Афганистанъ.

По ВОСТОЧНЫМЪ ДѢЛЪМЪ.

Корреспондентъ газеты «Moniteur Universel» пишетъ изъ Константинонала, отъ 15 октября: «Вопреки всѣмъ мирнымъ трактатамъ, Восточная Румелия угрожаетъ сдѣлаться настоящимъ полемъ сраженія и тамъ ежедневно обмѣниваются ударами кинжаловъ и выстрелами изъ ружей. Дикая ненависть румелійскихъ мусульманъ, возвращающихся въ свои разоренные жилища, обнаруживаетъ ся убийствами несчастныхъ христіанъ, оставшихся безъ защиты послѣ ухода русскихъ. Порта прибѣгаѣтъ ко всевозможнымъ мѣрамъ, чтобы заглушить эти злодѣйскіе извѣстія, и если уже нельзя отвергнуть фактъ убийства, то турецкія газеты не примутъ отнести его на счетъ какихъ-либо греческихъ или болгарскихъ разбойниковъ. Одного нельзя отрицать—это панику, распространившуюся среди христіанскаго населения за Адрианополемъ и громадное эмиграціонное движение, гонящее эти обезумѣвшіе отъ страха массы къ окрестамъ, еще занятымъ русскими солдатами. На днѣхъ генералъ Скобелевъ проѣзжалъ черезъ Чаталджу, возвращаясь изъ Перы, куда онъѣздилъ на короткое время. Едва только слухъ о его прибытии распространился по населенію, какъ многочисленная толпа бросилась къ вокзалу желѣзной дороги и окружила генерала. Старики, женщины и дети со слезами умоляли его взять ихъ съ собою, или по крайней мѣрѣ доставить имъ средства къ переселенію. «Вотъ возвращаются турки, говорили они, которые станутъ насть преслѣдовывать, грабить и убивать». Тщетно генералъ старался ихъ успокоить; они перечисляли ему многочисленные случаи убийствъ, бывшихъ въ

сосѣднихъ мѣстностяхъ, и одинъ уѣзженный сѣдинами старикъ сказалъ ему: «Конечно, мы не охотно покидаемъ наши дома, землю, страну, въ которой мы родились, но можемъ ли мы оставаться среди воровъ и разбойниковъ, уже точащихъ на насъ свою кинжалы? Ради Бога, генералъ, доставите намъ возможность жить въ мире и безопасности съ нашими братьями на сѣверѣ». Генералъ Скобелевъ, тронутый до слезъ, раздалъ 200 рублей бѣдѣвшимъ поселенцамъ и по прибытии въ Адрианополь тотчасъ же послалъ вагоны для перевозки этихъ несчастныхъ. Съ пѣктораго времени по дорогамъ изъ Чаталджи до Адрианополя движутся длинные поѣзда съ стадами и телѣгами, и въ продолженіи четырехъ дней перевозка товаровъ по желѣзнымъ дорогамъ была пристановлена. Нужны ли дипломатамъ еще другія доказательства безусловной несовмѣстности характера и интересовъ, которая нансегда сдѣлаетъ невозможнымъ сожительство христіанъ и мусульманъ въ Румелии? Неужели они думаютъ, что есть возможность обезоружить ненависть и фанатизмъ турокъ, притыкнувшихъ, подобно трутнямъ, жить трудами болгаръ?»

Корреспондентъ газеты «Temps» пишетъ изъ Константинонала, отъ 17 октября: «Правительство до сихъ поръ еще не созналъ общепонятной истинѣ, что лучше всего откровенно примириться съ совершившимся фактами и ихъ неумолимыми послѣдствіями. Удивительно, что большая часть турокъ еще ласкаютъ себя тайною надеждою поддержать такъ-называемыя ими права ислаама. Ихъ мысли о нуждахъ настоящаго времени не идутъ далѣе возрожденія имперіи путемъ болѣе строгаго примѣненія принциповъ короля. Нечего напоминать читателямъ, знакомымъ со настоящимъ вопросомъ, что основою осуществленія этого идеала полагается поддержаніе первенства и взаимности мусульманскаго племени, и исключеніе не-мусульманскихъ подданныхъ изъ гражданскаго и политическаго равенства. Вотъ въ чемъ состоить основаніе ученія, проповѣдуемаго руководящей турецкой партией. Безъ сомнѣнія, эта программа не выставляется на показъ и ее стараются скрывать отъ посѣлья, но ей существование обнаруживается изъ всѣхъ изѣбнаго нами, изъ признатій, высказываемыхъ турками въ частныхъ разговорахъ, и всего лучше изъ самихъ фактъ. Преслѣдуя этотъ идеаль, но принужденная дать въ изѣбнѣйшей степени удовлетвореніе настоятельникамъ, требованиемъ берлинскаго трактата, Высокая Порта теряетъ драгоценное время на колебаніяхъ, а что всѣго важнѣе, лишаетъ такимъ образомъ дѣйствій мужества своихъ самыи отваж-

ыхъ друзей и отнимаетъ у нихъ послѣдователей надежды. Всѣ дѣятія правительства посыпь на себѣ отпечатокъ этого пагубнаго настроенія умовъ и изобилуютъ поразительными противорѣчіями. Оно отказывается подписывать предложенную конвенцію съ Австріею и на другой день посты отказа съ поразительной наивностью объявлять, что послѣдній николько не измѣнитъ сордичностіи отношений между обѣими правительствами. Англичане предлагаютъ внести реформы, требуемыя англо-турецкою конвенціей. Имъ отвѣчаютъ, что согласны съ ними въ принципахъ, но что нужно измѣнить некоторые пункты программы, и что, при томъ, для приведенія въ исполненіе необходимо прискать финансовые источники, которыхъ въ настоящее время не имѣется. Что касается русскихъ, то сегодня Порта считаетъ ихъ своими лучшими друзьями, завтра—своими алѣйшими врагами. Точно также поступаетъ правительство и въ греческомъ вопросѣ. Вместо того, чтобы сдѣлать уступку Европѣ, или по крайней мѣрѣ доказать желаніе примиренія, правительство усиливаетъ армію на границѣ безпрестанною послыкою войскъ. По исчислѣнію специалистовъ, въ составѣ этой арміи находится теперь 80 батальоновъ, по 500 человѣкъ въ каждомъ, т.-е. всего 40,000 солдатъ. Войска, послыаемыя въ Салоники, усилиятъ однѣ арміи на греческихъ границахъ, а другія—корпусъ, формируемый въ Косово. Въ схемѣ подъ этимъ названіемъ уже сосредоточено отъ 80 до 90 батальоновъ, т.-е. отъ 40 до 45,000 человѣкъ. Даже въ Константинонале общее число войскъ, включая армію, занимающую мѣстности, очищенные русскими, составляетъ не менѣе 100 батальоновъ».

ИСПАНІЯ. Испанское правительство разослало своимъ представителямъ за границу слѣдующее сообщеніе отъ 27 октября: «Вчера вечеромъ Король въ сопровождѣніи своей сестры, Принцессы Астурійской, отправился въ открытомъ экипажѣ и безъ конвоя въ церковь Атеки. Отъ дворцового подъѣзда до церкви Король былъ привѣтствованъ бездонечными восторженными криками, въ которыхъ участвовали всѣ классы населения, желавшие залить Королю свою преданность и негодованіе по поводу покушенія, которое, въ страсті, послужило лишь тому, что покрыло поворотъ и преобрази- ся преступника въ гнуснаго Годолистический стряпчаго, вложившаго въ его руки оружіе. Вчера дипломатический корпусъ представилъся Королю въ торжественной мудрости и выражилъ ему искреннее желаніе, чтобы Всевышний сохранилъ его дни и на будущее

время. Когда Король проезжал мимо здания кортесовъ, то сенаторы и депутаты, собравшись у подъѣзда, приветствовали его самыми восторженными триумфами. Въ виду значительного числа лицъ, посѣтившихъ дворец для возданія Королю, Его Величествомъ назначено будущий попѣльникъ общий приемъ. Изъ всѣхъ провинцій тоже привозятся многочисленные доказательства самого теплого участія къ Королю ("Тел. Агент. Вольфа").

Справочный Указатель.

Прѣѣзжіе въ г. Петрозаводскъ.

20 октября, изъ Петербурга, начальникъ отдѣлія каз. пал. **Благородова**, горн. инж. **Спаскій**; изъ Витебска, чиновникъ особы поруч. **Соловьевъ**; 22-го, изъ Петербурга, чиновница Калиновская; 24-го, изъ Петербурга, капитанъ Демидовский, предсѣдатель суд. пал. **Воронцовъ**; изъ Каргополя, тѣхникъ **Прушинский**; изъ Лодейнаго-Поля, производ. работы **Ильиновъ**; 25-го, изъ Повѣцка, гор. инж. **Мышаковъ**.

Выѣзжіе изъ г. Петрозаводска.

19 октября, въ Лодейное-Поле, шт.-кап. **Шевелевъ**, стар. приставъ **Ломато**; изъ Петербурга, губ. гласный **Мартыновъ**; 20-го, въ Повѣцкъ, инженеръ **Мышаковъ**; 22-го, въ Петербургъ, начальникъ отдѣлія каз. пал. **Благородова**; 23-го, въ Петербургъ, горные инженеры **Петровъ** и **Мещеринъ**; въ Лодейное-Поле, чиновница Калиновская; 25-го, изъ Повѣцка, арх. инж. **Арамашовъ**; въ уѣздъ лесничий **Турчаковъ**.

БИБЛИОГРАФІЧЕСКИЙ ИЗВѢСТИЯ.

"НЕВА" (1879).

(Не слѣдуетъ смѣшивать съ журн. "НИВА").

Иллюстрированная газета для всѣхъ и обо всемъ, самое разнообразное по содержанию и самое дешевое во всѣхъ изданіи, состоять въ сущности изъ трехъ журналовъ.

1) "Нева". Современная жизнь въ описанияхъ и иллюстраціяхъ. Рассказы и повѣсти русскихъ писателей. Политика. Внутреннее обозрѣніе. Фельетонъ. Скатая передача всѣхъ замѣтительныхъ беллетристическихъ произведений отечественныхъ и иностраннѣыхъ авторовъ. Путешествія. Биографіи. Историческія записки и мемуары. Судебная хроника. Театръ. Изобрѣтенія, открытия и обзоръ всего, что только является замѣтнымъ въ области науки, литературы, художествъ, политики, торговли, ремеселъ и т.

2) Текстъ сопровождается множествомъ роскошныхъ иллюстрацій, составляющихъ себѣстѣнность газеты "Нева". Ежемѣсячно карикатуры и юмористический фельетонъ. 50-й номеръ въ годъ, 2,400 столбц. текста.

3) "Семейное Чтеніе": собраніе Романовъ и Повѣстей. Даются аучнія и новѣйшія произведения иностраннѣыхъ писателей. 50-й номеръ въ годъ, 1,200 столбц. текста.

4) Совершенно самостоятельный и самыи полный модный журналъ, подъ названиемъ "Парижской Моды" (Моды выписываются действительно изъ Парижа). Ежегодно 12 номеровъ.

5) "Даровая премія":

6) "Пасхальный Журналъ соотвѣтственными картинами и текстомъ:

7) "Рождественский Журналъ соотвѣтственными картинами и текстомъ:

8) Воспоминаніе о берлинскомъ конгрессѣ. Большая картина въ 1,750 кв. сантим., съ 23 чрезвычайноѣю схематизмами и изящно выполненными портретами членовъ конгресса (будетъ разослана при первомъ № "Невы").

9) Въ память нашихъ умершихъ и современныхъ выдающихся деятелей:

10) Вышеупомянутые 12 портретовъ, роскошно выполненныхъ на стали, съ биографіями (для лицъ не подписаныхъ на "Неву" 4 р.).

11) Современные деятели. 12 портретовъ, роскошно выполненныхъ на стали, съ биографіями (для лицъ не подписаныхъ на "Неву" 4 р.).

Имена 24 лицъ, портреты которыхъ пойдутъ въ издание, будутъ своевременно опубликованы въ газетахъ.

Въ надеждѣ на благосклонный приемъ публики подписанная цена назначена самая низкая, въ имении:

Съ пересылкой по всѣмъ городамъ Империи только 6 руб. въ годъ; въ полгода 3 р., въ 3 мѣсца 1 р. 50 к., въ мѣсяцъ 50 к.

NB Толькъ годовые подписчики получаютъ даровую премію.

Имя издателя, основателя иллюстрированной газеты въ Россіи, ведущаго свое предпріятие уже двадцать с лишнимъ лѣтъ, можетъ служить ручательствомъ за прочность изданій и самое точное выполнение преднарѣзанной программы.

Доплативъ 1 р., подписчики могутъ получить съ перес. Иллюстрированный Календарь Баумана на 1879 г. въ красной папкѣ. За роскошный, тисненіемъ золотомъ переплетъ прилагается 50 к. Календарь вышелъ въ октябрѣ. Требованія адресовать на имя Алексея Осиповича Баумана, въ Петербургъ — дальнѣйший адресъ известенъ почтамту.

Иллюстрированный Вѣстникъ (годъ 7-й) 1879.
Ежемѣсячное изданіе, заслуживающее самое благосклонное вниманіе публики.

Онъ содержитъ въ годъ до 1,200 столбц. текста и множество иллюстрацій. Въ немъ помѣщаются, кроме различныхъ статей, налагающихся лѣзья вопросовъ современной жизни, избранные романы любимѣйшихъ авторовъ нашего времени.

Даровая премія:

Съ 1-мъ номеромъ годовые подписчики получаютъ два гравированныхъ на стали портрета Покрова Величества Государя Императора и Государыни Императрицы.

Цѣна въ годъ съ перес. 3 руб. 50 к., въ полгода 2 р., въ три мѣс. 1 р., въ мѣсяцъ 35 к. Для лицъ, подписаныхъ на "Неву" въ годъ 3 р. только.

Открыта подписка на
СЕНЕНДЪЛЬНЫЙ ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ ЖУРНАЛЪ

"СВѢРНАЯ ЗВѢЗДА"

1879.

Въ годъ 52 номера и, кроме того, 12 №№ безплатного приложения "Избранные Романы", всего же въ годъ 64 номера.

Родовая цѣна съ пересылкой 8 р., полугодовая 5 р.

Лица, бывшіе подписчиками прошлаго 1878 года, если пожелаютъ продолжать свою подписку въ настоющемъ 1879 г. благоволятъ сообщать свои заявленія съ присыпкой причитающихся денегъ, и №, за которымъ писалася журналъ, чтобы можно было тотчасъ же отправлять комплекты по адресу. Адресъ же и фамилия должны быть записаны особенно четко и разборчиво.

Если гг. подписчики на 1879 г. изъявятъ желаніе, по примеру 1877 и прошлаго 1878 гг., получить кроме прочихъ премій, олеографическую картину, то прилагаютъ на ея укупорку и пересылку 85 к. деньгами или почт. марками.

значительных затрат со стороны редакции, ставить ее в необходимость искупать эти расходы на внутренних достоинствах журнала, и чѣмъ роскошнѣе общанныя преміи, тѣмъ скуднѣе содержание самого журнала. Редакция „Иллюстрированного Мира“, не отказывалась отъ разсылки различныхъ приложений, но въ то же время не желала выдавать иль въ ущерб достоинствамъ журнала, будеть разсыпать и преміи, и приложения, когда то позволитъ наличное число подписчиковъ — словоъ, редакція сдѣлаетъ съ своей стороны все возможное, чтобы за 5 руб. дать своимъ подписчикамъ хороший, большой иллюстрированный журналъ.

„Иллюстрированный Миръ“ будеть издаваться по слѣдующей программѣ: I. Беллетристика: повѣсти, разсказы, очерки, сочиненія въ драматической формѣ какъ оригинальныя, такъ и переводныя. II. Этнографія, статистика и путешествія. Въ этомъ отдѣлѣ помещаются рисунки, изображающіе виды различнѣхъ мѣстностей, городовъ, отдельныхъ зданій, и пр. III. Науки и художества. Популярныя статьи по всѣмъ отраслямъ знаній и открытия современного и исторического развитія художествъ, съ изображеніемъ картинъ, статуй и пр. IV. Исторія. Иллюстрированное описание историческихъ событий и эпизодовъ, съ изображеніемъ описываемыхъ лицъ и мѣсть. V. Біографіи и портреты замѣтительныхъ деятелей. VI. Библиографіи и критик. Замѣтки обо всемъ, что появляется замѣтительного въ литературѣ. VII. Современное обозрѣніе правительственныехъ мѣръ и законовъ. Важнѣйшия явленія общественной и гражданской жизни. VIII. Политика. Обзоръ замѣтительныхъ государственныхъ и гражданскихъ событий. IX. Смѣсь и новости. Мелкія литературныя, художественные и ученыя извѣстія, различнѣя мелкія происшествія, карикатуры, шахматы, задачи, моды, игры и пр. X. Объявленія.

Подписька принимается въ С.-Петербургѣ, въ редакціи въ администраціи „Иллюстрированного Мира“, Фонтанка, № 103, и у всѣхъ известныхъ книгопродавцевъ. (1)

О подписаніи на 1879 годъ на „ВСЕМІРНУЮ ИЛЛЮСТРАЦІЮ“.

Большой иллюстрированный журналь съ разными бесплатными приложеніями.

Съ 1 января 1879 года журналъ „Всемірная Иллюстрація“ начнетъ XI годъ (т. е. томы XXI и XXII) своего существованія и будеть выходить также аккуратно, какъ и прошлые годы, еженедѣльно (т. е. 52 номера въ годѣ), въ увеличенномъ форматѣ большаго двойного листа самой лучшей бумаги, и каждый номеръ будеть заключать въ себѣ 16—24 страницъ, изъ которыхъ половина будеть наполнена роскошными рисунками изъ прошлой и современной жизни, исполненными лучшими художниками и граверами.

„Всемірная Иллюстрація“, благодаря своей аккуратности и строгому выполненію программы, прибрѣла въ теченіи десятилѣтия своего существованія заслуженную репутацию и, служа вѣрнымъ отраженiemъ жизни, какъ русской, такъ и иностранной, сопричастъ съ лучшими иллюстрированными и литературными журналами въ свѣтѣ.

Не ограничиваясь достигнутыми результатами, редакція „Всемірной Иллюстраціи“ стремится къ улучшенію своего издания, сообразясь съ желаніями подписчиковъ, не останавливается передъ расходами и всегда даетъ большие, чѣмъ общіала.

Уѣждевшиа, что въ теченіи своей дѣятельности она достаточно зарыла себѣ, редакція считаетъ излишнимъ вѣс пашинныхъ реклами и ограничивается только объясненіемъ, что употребить всѣ усилия, чтобы оправдать возрастающее къ ней ежегодно довѣрие публики.

Цена годовому изданию „Всемірной Иллюстраціи“ на 1879 годъ, съ пересыпкою во всѣ города **16 рублей**.

Всемірная Иллюстрація предстаиваетъ политическія события, войну, изящнія искусства, исторію, плянную словесность, географію, путешествія, естественную исторію, технологію, промышленность, морское и военное искусства, и пр., и пр., однимъ словомъ: цивилизацию, права и обычаи народа въ картинѣ.

Каждый томъ „Всемірной Иллюстраціи“ представляется собою роскошный альбомъ до 500 печатныхъ страницъ, съ 300—400 рисунками, и есть необходимое дополненіе каждой хорошей библіотеки, а также одно изъ лучшихъ настольныхъ украшений каждой гостиной.

Покрышки для переплета „Всемірной Иллюстраціи“, изъ англ. калеакора, съ золотыми тисненіями по рисунку художника К. Броха. Цена покрышки для переплета на каждый томъ съ пересыпкою 2 р. 50 к.

Цена первыхъ 18 томовъ „Всемірной Иллюстраціи“: 1869 г. (томы I и II) 10 руб. безъ перес., въ англ. калеакор. пер. 14 р.; 1870 г. (т. III и IV), 1871 г. (т. V и VI), 1872 г. (т. VII и VIII) и 1873 г. (т. IX и X)—по 8 р. безъ перес., каждый годъ. Въ англ. тиснен. золотомъ переплетахъ, каждый годъ стоять по 12 р. безъ пересыпки. 1874 (т. XI и XII), 1875 (т. XIII и XIV), 1876 (т. XV и XVI) и 1877 г. (т. XVII и XVIII) (безъ приложений)—по 9 р. безъ пересыпки, каждый годъ. Въ переплетахъ безъ перес. по 13 р.

На пересыпку каждого года слѣдуетъ прилагать 3 р.

Главная контора редакціи „Всемірной Иллюстраціи“ въ С.-Петербургѣ, Большая Садовая, д. № 16.

Гедакторъ-издатель Всемірной Иллюстраціи
Германъ Гонне.

Редакторъ неофиціальной части А. Рудницкій.

ДОЗВОЛЕНО ЦЕНЗУРОЮ. 1-го ноября 1878 года.

Петрозаводскъ. Въ Губернской Типографіи.